

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Matthias Lammert (CDU) *)
– Drucksache 17/9893 –

Notarztversorgung in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/9893** – vom 29. August 2019 hat folgenden Wortlaut:

Die im Jahr 2012 durchgeführte „Strukturanalyse Notarztstandorte“ hat ergeben, dass 62 Prozent der Notarztstandorte die Rekrutierung von Notärzten als schwierig oder sehr schwierig bezeichnen. Mit weiter zunehmenden Schwierigkeiten rechnen 92 Prozent (Drucksache 16/5110).

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hoch war an den Standorten in Rheinland-Pfalz die durchschnittliche Abmeldung eines Standorts in Prozent im Zeitraum Januar 2019 bis Juni 2019 im jeweiligen Monat?
2. Wie hoch war jeweils an den Standorten in den einzelnen Monaten der Anteil der Abmeldungen während der Regeldienstzeit?
3. Wie bewertet die Landesregierung die Zahlen?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 18. September 2019 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Gemäß § 4 Rettungsdienstgesetz (RettDG) wird das Land zur Durchführung des Rettungsdienstes in Rettungsdienstbereiche eingeteilt, die das Gebiet mehrerer Landkreise und kreisfreier Städte ganz oder teilweise umfassen können. Für jeden Rettungsdienstbereich wird durch Rechtsverordnung eine Kreisverwaltung oder eine Stadtverwaltung einer kreisfreien Stadt bestimmt, die für die Durchführung des Rettungsdienstes zuständig ist (zuständige Behörde). Gemäß § 23 Abs. 2 RettDG legt die zuständige Behörde für ihren Rettungsdienstbereich Notarztversorgungsbereiche fest, die im Einvernehmen mit der benachbarten zuständigen Behörde auch über ihren Rettungsdienstbereich hinausgehen können. Sie überträgt den Krankenhäusern die Notarztversorgung im Einvernehmen mit den Verbänden der Kostenträger durch öffentlich-rechtlichen Vertrag, der auch die Mitwirkung anderer Ärzte beinhalten kann. Das Land stellt den örtlich zuständigen Rettungsdienstbehörden Instrumente zur Verfügung, um die Abmeldungen der Notarztstandorte laufend zu analysieren.

Vor diesem Hintergrund beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu Frage 1:

Die Abmeldequoten der Notarztstandorte im Zeitraum Januar 2019 bis Juni 2019 sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.

*) Fragesteller war auch der ehemalige Abgeordnete Dr. Peter Enders, der zwischenzeitlich das Mandat niedergelegt hat.

Rettungs- dienstbereich	Notarztstandort	Abmeldequoten 2019 in Prozent						
		Durch- schnitt 1. Hj.	Januar	Februar	März	April	Mai	Juni
Bad Kreuznach	Bad Kreuznach	0,05	0,00	0,00	0,31	0,00	0,00	0,00
Bad Kreuznach	Birkenfeld	17,52	13,96	20,17	10,87	23,37	18,64	15,17
Bad Kreuznach	Boppard	1,12	0,40	1,92	1,18	1,19	1,37	0,75
Bad Kreuznach	Idar-Oberstein	0,14	0,06	0,82	0,00	0,00	0,00	0,00
Bad Kreuznach	Kirn	7,21	2,85	5,85	8,03	13,08	3,48	10,12
Bad Kreuznach	Meisenheim	18,58	15,21	7,63	17,52	39,82	13,63	15,57
Bad Kreuznach	Simmern/Hunsrück	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Kaiserslautern	Kaiserslautern I	0,25	0,43	0,31	0,56	0,17	0,03	0,00
Kaiserslautern	Kaiserslautern II	0,18	0,62	0,00	0,20	0,00	0,00	0,25
Kaiserslautern	Kirchheimbolanden	29,07	34,04	29,39	15,79	13,27	25,91	56,39
Kaiserslautern	Kusel	20,77	24,49	22,12	25,33	12,04	16,79	12,19
Kaiserslautern	Landstuhl	0,30	0,00	0,06	0,05	0,00	0,14	1,56
Kaiserslautern	Rockenhausen	0,34	0,00	0,26	1,76	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Adenau	1,96	1,11	0,00	3,75	0,00	1,22	5,55
Koblenz	Andernach	0,47	2,38	0,00	0,00	0,00	0,00	0,40
Koblenz	Bad Neuenahr- Ahrweiler	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Blankenrath ¹⁾	17,48	11,60	20,10	25,00	16,74	7,84	24,04
Koblenz	Koblenz Bundeswehr ²⁾	25,64	18,87	28,59	21,22	28,39	17,62	20,49
Koblenz	Koblenz	0,48	2,78	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Mayen	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Remagen	56,91	84,71	93,06	54,56	54,07	13,36	18,94
Koblenz	Senheim	0,55	0,00	0,00	0,00	3,31	0,00	0,00
Ludwigshafen	Bad Dürkheim	0,93	1,16	0,57	1,39	0,00	0,43	2,03
Ludwigshafen	Frankenthal (Pfalz)	1,05	0,00	0,94	3,21	1,49	0,18	0,47
Ludwigshafen	Grünstadt	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Ludwigshafen	Lambrecht (Pfalz) ³⁾	13,97	25,39	6,22	2,70	20,89	29,76	0,91
Ludwigshafen	Ludwigshafen am Rhein	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Ludwigshafen	Mutterstadt	0,03	0,00	0,00	0,00	0,01	0,00	0,16
Ludwigshafen	Neustadt/Wein- straße	0,18	1,02	0,00	0,00	0,03	0,00	0,00
Ludwigshafen	Speyer	0,01	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,07
Montabaur	Altenkirchen (Westerwald)	25,23	9,81	30,42	22,78	25,43	36,89	26,61
Montabaur	Asbach	9,29	2,60	1,54	15,00	10,30	9,30	14,34
Montabaur	Dierdorf	4,90	7,07	2,27	3,98	3,82	4,00	8,05

1) Der Notarztstandort Blankenrath wird von einem Arzt in Niederlassung betrieben.

2) Das notärztliche Personal des Notarztstandortes Bundeswehrzentral Krankenhaus in Koblenz besetzt auch den Intensivtransportwagen (ITW).
Bei Einsätzen des ITW wird das Notarzt-Einsatzfahrzeug (NEF) abgemeldet. Die Notarztvorhaltung des Standortes ist in diesen Zeiten erfüllt.

3) Das notärztliche Personal des Notarztstandortes in Lambrecht (Pfalz) wird von einer Ärztegemeinschaft gestellt.

Rettungs- dienstbereich	Notarztstandort	Abmeldequoten 2019 in Prozent						
		Durch- schnitt 1. Hj.	Januar	Februar	März	April	Mai	Juni
Montabaur	Diez	9,94	0,99	11,89	16,19	8,71	11,30	5,26
Montabaur	Hachenburg	22,63	27,79	20,51	29,94	12,11	10,63	21,48
Montabaur	Kirchen (Sieg)	1,13	2,15	0,00	2,35	0,09	0,13	1,92
Montabaur	Linz am Rhein	2,39	4,37	5,24	1,64	1,91	1,37	0,00
Montabaur	Montabaur	0,17	0,00	0,00	0,00	1,04	0,00	0,00
Montabaur	Neuwied	0,50	0,00	0,39	2,57	0,00	0,00	0,00
Montabaur	Singhofen	0,53	0,89	0,21	0,94	0,00	0,38	0,73
Montabaur	Wissen	10,68	16,86	16,57	7,17	1,41	10,63	11,75
Rheinhausen	Alzey	22,17	27,29	13,63	21,22	29,62	28,98	9,56
Rheinhausen	Bingen am Rhein	0,42	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	1,17
Rheinhausen	Ingelheim am Rhein	0,05	0,00	0,00	0,00	0,30	0,00	0,00
Rheinhausen	Mainz I	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Rheinhausen	Mainz II	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Rheinhausen	Worms	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Bad Bergzabern	12,10	4,70	10,50	14,44	10,74	12,12	15,24
Südpfalz	Dahn	0,09	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,56
Südpfalz	Germersheim	0,60	0,43	0,56	0,00	1,16	1,32	0,11
Südpfalz	Kandel	0,05	0,00	0,25	0,03	0,00	0,04	0,00
Südpfalz	Landau in der Pfalz	0,13	0,03	0,00	0,73	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Pirmasens	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Rodalben	0,71	0,52	2,09	1,46	0,31	0,00	0,00
Südpfalz	Zweibrücken	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Bernkastel-Kues	0,02	0,00	0,16	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Bitburg	0,14	0,00	0,00	0,20	0,00	0,62	0,00
Trier	Daun	0,58	0,44	0,34	0,57	0,24	0,60	1,29
Trier	Gerolstein	16,03	6,96	13,57	14,42	16,52	21,56	21,01
Trier	Hermeskeil	12,56	10,74	4,93	14,47	11,26	18,01	15,27
Trier	Morbach	15,39	4,06	15,99	15,10	16,13	14,63	17,41
Trier	Prüm	0,41	0,91	0,00	0,00	0,00	1,50	0,00
Trier	Saarburg	3,40	5,06	0,56	6,29	3,10	1,83	3,26
Trier	Trier	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Trier-Ehrang	0,06	0,00	0,16	0,00	0,05	0,11	0,06
Trier	Wittlich	0,01	0,00	0,00	0,00	0,06	0,00	0,00

Zu Frage 2:

Aus der Analyse der Einzelabmeldung ergeben sich die nachstehenden Abmeldequoten für die Zeit von 8.00 bis 17.00 Uhr (montags bis sonntags). Die angegebenen Prozentsätze entsprechen den Summen der Abmeldeintervalle innerhalb der Zeit von 8.00 bis 17.00 Uhr im Verhältnis zur Gesamtsollverhaltung pro Monat und Standort.

Rettungs- dienstbereich	Notarztstandort	Abmeldequoten 2019 in Prozent					
		Januar	Februar	März	April	Mai	Juni
Bad Kreuznach	Bad Kreuznach	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Bad Kreuznach	Birkenfeld	0,00	0,00	0,31	0,00	0,00	0,00
Bad Kreuznach	Boppard	0,19	1,63	1,06	1,15	1,29	0,69
Bad Kreuznach	Idar-Oberstein	0,06	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Bad Kreuznach	Kirn	1,06	2,25	2,20	8,68	1,29	5,59
Bad Kreuznach	Meisenheim	3,51	3,07	8,35	13,88	3,13	3,20
Bad Kreuznach	Simmern/Hunsrück	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Kaiserslautern	Kaiserslautern I	0,43	0,14	0,04	0,17	0,00	0,00
Kaiserslautern	Kaiserslautern II	0,06	0,00	0,20	0,00	0,00	0,13
Kaiserslautern	Kirchheimbolanden	8,82	8,22	5,47	0,00	7,34	19,82
Kaiserslautern	Kusel	3,63	5,73	7,52	0,00	3,63	2,50
Kaiserslautern	Landstuhl	0,00	0,00	0,00	0,00	0,07	0,00
Kaiserslautern	Rockenhausen	0,00	0,00	1,21	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Adenau	1,11	0,00	1,11	0,00	1,17	1,25
Koblenz	Andernach	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,40
Koblenz	Bad Neuenahr-Ahrweiler	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Blankenrath ⁴⁾	3,63	6,70	9,32	5,42	2,37	6,46
Koblenz	Koblenz Bundeswehr ⁵⁾	9,53	8,35	6,58	8,31	4,70	4,63
Koblenz	Koblenz	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Mayen	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Koblenz	Remagen	18,38	27,16	18,23	28,82	11,20	15,10
Koblenz	Senheim	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Ludwigshafen	Bad Dürkheim	1,08	0,53	0,00	0,00	0,35	1,56
Ludwigshafen	Frankenthal (Pfalz)	0,00	0,23	0,84	0,50	0,18	0,14
Ludwigshafen	Grünstadt	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Ludwigshafen	Lambrecht (Pfalz) ⁶⁾	7,26	2,68	2,11	6,69	7,96	0,47
Ludwigshafen	Ludwigshafen am Rhein	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Ludwigshafen	Mutterstadt	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Ludwigshafen	Neustadt/Weinstraße	0,70	0,00	0,00	0,03	0,00	0,00
Ludwigshafen	Speyer	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,07
Montabaur	Altenkirchen (Westerwald)	8,76	13,76	11,85	13,60	13,08	13,67
Montabaur	Asbach	1,93	1,03	4,39	1,85	2,51	7,80
Montabaur	Dierdorf	6,75	2,19	3,82	3,72	3,90	7,83

4) Der Notarztstandort Blankenrath wird von einem Arzt in Niederlassung betrieben.

5) Das notärztliche Personal des Notarztstandorts Bundeswehrzentral Krankenhaus in Koblenz besetzt auch den Intensivtransportwagen (ITW). Bei Einsätzen des ITW wird das Notarzt-Einsatzfahrzeug (NEF) abgemeldet. Die Notarztvorhaltung des Standorts ist in diesen Zeiten erfüllt.

6) Das notärztliche Personal des Notarztstandorts in Lambrecht (Pfalz) wird von einer Ärztegemeinschaft gestellt.

Rettungs- dienstbereich	Notarztstandort	Abmeldequoten 2019 in Prozent					
		Januar	Februar	März	April	Mai	Juni
Montabaur	Diez	0,99	10,36	7,67	4,40	6,75	4,23
Montabaur	Hachenburg	9,63	8,49	6,21	4,52	1,77	9,09
Montabaur	Kirchen (Sieg)	0,00	0,00	0,22	0,09	0,13	1,12
Montabaur	Linz am Rhein	2,34	2,48	1,63	1,90	1,19	0,00
Montabaur	Montabaur	0,00	0,00	0,00	0,30	0,00	0,00
Montabaur	Neuwied	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Montabaur	Singhofen	0,88	0,21	0,94	0,00	0,38	0,72
Montabaur	Wissen	4,90	6,00	2,84	0,96	4,27	3,75
Rheinhausen	Alzey	4,51	3,59	3,83	8,55	8,27	0,18
Rheinhausen	Bingen am Rhein	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,86
Rheinhausen	Ingelheim am Rhein	0,00	0,00	0,00	0,30	0,00	0,00
Rheinhausen	Mainz I	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Rheinhausen	Mainz II	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Rheinhausen	Worms	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Bad Bergzabern	0,00	3,48	2,22	4,98	3,30	3,64
Südpfalz	Dahn	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,56
Südpfalz	Germersheim	0,37	0,56	0,00	1,10	1,29	0,00
Südpfalz	Kandel	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Landau in der Pfalz	0,03	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Pirmasens	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Südpfalz	Rodalben	0,13	1,35	1,46	0,29	0,00	0,00
Südpfalz	Zweibrücken	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Bernkastel-Kues	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Bitburg	0,00	0,00	0,14	0,00	0,40	0,00
Trier	Daun	0,44	0,00	0,45	0,10	0,60	1,28
Trier	Gerolstein	1,31	1,31	3,38	3,30	2,60	3,75
Trier	Hermeskeil	7,40	4,74	9,29	10,16	10,99	9,87
Trier	Morbach	3,63	4,02	3,63	7,49	0,00	5,00
Trier	Prüm	0,91	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Saarburg	1,72	0,56	5,38	2,42	1,78	3,22
Trier	Trier	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Trier-Ehrang	0,00	0,12	0,00	0,00	0,00	0,00
Trier	Wittlich	0,00	0,00	0,00	0,06	0,00	0,00

Zu Frage 3:

Als häufigster Grund der Abmeldungen der Notarztstandorte wurde der Grund „2 – Dienst kann nicht besetzt werden“ gewählt (84,22 Prozent der nicht besetzten Stunden). Somit ist weiterhin die Akquise von Notärztinnen und Notärzten das größte Problem bei der Notarztversorgung. Das Ministerium des Innern und für Sport fragt die Vertragslage zu allen Notarztstandorten regelmäßig bei den für die Organisation der Vorhaltung zuständigen örtlichen Rettungsdienstbehörden ab. Mehrfach wurde die hohe Relevanz der Verträge über die Notarztversorgung in den Rettungsdienstbereichen seitens der Vertreter der obersten Rettungsdienstbehörde hervorgehoben. Außerdem stehen Vertreter des Ministeriums des Innern und für Sport in regelmäßigem diesbezüglichem Austausch mit den Verbänden der Kostenträger. Um die Finanzierung der Notarztversorgung zu verbessern, wurden im Entwurf des neuen Rettungsdienstgesetzes neue Regelungen eingeführt, die unter anderem gewährleisten, dass die Kostenstrukturen jedes einzelnen Notarztstandortes in angemessener Weise Berücksichtigung finden.

Roger Lewentz
Staatsminister